

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

AÑO I. Lunes 20 de Octubre de 1879. Núm. 204.

EL DIARIO DE MURCIA

PERIODICO PARA TODOS.

ADMINISTRACION: SAN NICOLÁS, 6.

PRECIO DE SUSCRICION: 4 RS. AL MES.

A S. M. EL REY.

SEÑOR:

La hermosa, la noble, la veneranda, la histórica ciudad de Murcia, es hoy un pueblo miserable. Ha perdido su rica Huerta, ha perdido todos sus frutos, ha perdido aquella riqueza de oasis que Vuestra Magestad, aunque niño, pudo un día contemplar, cuando este pueblo os recibió como Príncipe y os saludó con cariño en los brazos de vuestra augusta madre.

Una inundación asoladora, que ha descendido de las sierras repentinamente, ha llevado la desolación, la muerte y la ruina por todas partes. SEÑOR: escribiendo estas líneas a la vista de un inmenso número de desgraciados, que denuncian a los harapientos, llenos de lodo y anonados de estupor, buscan, por las calles de esta ciudad, asilo, después de haber visto arrebatados y secudidos por las rugientes olas los cadáveres de sus hijos y de los seres más queridos de su corazón. SEÑOR: Turba nuestro pecho, mientras escribimos estas líneas, el ruido lúgubre de las casas que se undan, sepultando, en sus cenagosas ruinas, el fruto del trabajo del pobre y el sosten de innumerables familias, que no tienen ya, los que se salvan, otro porvenir que la más espantosa miseria.

SEÑOR: en nombre de esta ciudad, triste como un cementerio y angustiada como Madre cariñosa que vé a sus hijos sin pan y sin abrigo, recurrimos a Vuestra Magestad, llenos de lágrimas los ojos y afligido nuestro corazón: acudimos, SEÑOR, para pedir a Vuestra Magestad una limosna; para pedir a Vuestra Magestad un consuelo; para pedir a Vuestra Magestad algún socorro en nuestra misera desgracia.

A ninguna parte, deben llegar más a tiempo y ser mejor recibidos los ayes de dolor de los pueblos, que a los palacios del Soberano; y si ese Soberano se llama ALFONSO, y si ese pueblo se llama Murcia, que tiene en su escudo Siete Coronas, que son otras tantas joyas que en prueba de amor le regalaron los reyes de Castilla; si se trata de Murcia, SEÑOR, que tiene enterradas en su seno, en el altar mayor de la Catedral, las entrañas del Rey D. Alfonso el Sabio; no cabe duda, los lamentos de esta ciudad, los ayes doloridos de este pueblo llegaran al palacio de Vuestra Magestad y serán consolados.

Abra Vuestra Magestad, SEÑOR, los tesoros de su espléndida liberalidad para esta ciudad de Murcia, convertida en campo de desolación por su desgracia, y merecerá las bendiciones de este pueblo; y entonces, el huérfano socorrido, la viuda consolada, el sacerdote en el altar, el poeta en sus versos, y el pueblo en sus cántares, todo el pueblo de Murcia, todo, pedirá al cielo por la salud y por la vida de Su Magestad.

(DIARIO del 16 de Octubre.)

Reproducción exacta del Mensaje dirigido al rey D. Alfonso XII, por D. José Martínez Tornel, con motivo de la catástrofe de la inundación de 1879.

LA CARIDAD OFICIAL EN ALICANTE

NIÑOS ABANDONADOS Y HAMBRIENTOS

Por falta material de espacio no hemos podido ocuparnos antes del hecho punible, inaudito, cometido con los niños hospiciarios que ampara la mal llamada caridad oficial en Alicante y cuyo relato nos ha comunicado el activo correspondiente de EL LIBERAL en la ciudad hermana.

Que se hayan acostado una noche sin comer los niños asilados de Alicante, y que al día siguiente, para que pudieran desayunarse, tuvieran que lanzarlos a la calle, repartirlos entre los vecinos, es un hecho tan inaudito, tan vergonzoso, tan criminal, que indigna, que horroriza, que subleva el ánimo más sereno.

¿Qué es lo que hace la Diputación de la hermosa ciudad alicantina, con el dinero del contingente provincial que pertenece a esos niños desamparados y que esa Corporación es la llamada a administrar?

¿Se habla de caciquismo?... ¿pero es posible que a ese caciquismo, que a esos caciques, se les deje disponer del dinero que pertenece a los asilados oficiales, hasta el punto de dejar a estos abandonados y hambrientos?

¿Qué hacen esos señores diputados, ese vicepresidente de la Comisión provincial, ese presidente de la Diputación y ese gobernador civil?

Todos estos señores, antes de que el vergonzoso, inhumano y triste espectáculo se hubiese cometido, debieran haber presentado la dimisión de unos cargos que no saben desempeñar.

Y, si no a todos los nombrados afecta directamente la responsabilidad del hecho, por lo menos hay dos cargos que, sin excusa ni pretexto, debieran haber dimitido las personas que los ocupan: el de presidente de la Diputación y el de vicepresidente de la Comisión provincial.

Le ocurrido es la más grave falta, el más ruidoso fracaso, la causa palpable de la más desastrosa gestión que motivar puede más justificadamente la dimisión irrevocable del presidente de una Diputación.

Ni una hora más debieran permanecer en los cargos que ocupan quienes han dado ocasión a que el hambre llegue a prender en inocentes criaturas desvalidas, que se hallan recogidas al amparo de la ley que les da lo suficiente para poder vivir sin que les falte lo necesario.

No haya excusas ni pretextos: si los Ayuntamientos no ingresan, medios tienen el presidente de la Diputación y el gobernador civil para hacerles cumplir con tan sagrada obligación.

Y no queremos terminar este artículo, dictado por la indignación que nos ha producido hecho tan inhumano, sin enviar a ese vecindario alicantino, que ha demostrado una vez más sus nobilísimos sentimientos caritativos al recoger amablemente y con toda solicitud a los niños asilados hambrientos que fueron abandonados por la madrastra oficial, fría, desposada con asqueroso caciquismo, la expresión más entusiasta de nuestra admiración por su comportamiento, que no podía ser otro, ya que Alicante tiene demostrado que atesora sobre todas las virtudes que le embleman, la más sublime, la de la verdadera y santa caridad.

Entre las cartas que hemos recibido,

de, de protesta e indignación por el hecho, que censuramos, figura la siguiente, que publicamos sin consignar el nombre de nuestro comunicante, por no estar autorizados para ello:

Alicante 11 de Mayo de 1916.

Al Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Como alicantino de corazón, me atrevera a regarle que emprendiese una enérgica campaña desde las columnas del digno periódico que V. dirige, sobre un suceso harto lamentable para una ciudad de Alicante.

Ayer en las Casas de Beneficencia no pudieron dar de comer a los asilados en ella acogidos; el vecindario tuvo que recoger a la mayor parte de ellos, pues a instancias de varias personas los dejaron salir para que no perecieran de hambre. ¡Pobres niños!

después de la desgracia que sobre la mayor parte de ellos pesa, la de ser huérfanos, aún la Diputación no se preocupa de ellos: al contratista de dar abastecimiento al establecimiento no le pagan y ha dejado de dar alimento a un puñado de desgraciados.

Ante el silencio de varios diarios de la tarde de esta capital (no todos) recurro a usted para que como periodista haga una enérgica protesta de este abandono de nuestra Diputación.

Instrucción pública

Al jefe de sección se le remite recibo de don Justo Más, contra la entrega de un oficio comunicando la prórroga del período de observación.

—Por el rector de esta Universidad han sido nombrados maestros interinos don Alfonso Clemente Egea, de Ulea; doña Rosa Jiménez, de Ju-

millá, y doña Angeles Gil Bernal, de Alledo.

—Se comunica al alcalde de Lorca que ha sido nombrada maestra propietaria de una escuela de aquella ciudad doña Rosa Pita.

—El director general de primera enseñanza devuelve oficio de don Basilio Fernández, interesándole que formule su petición por medio de instancia debidamente reintegrada.

—El inspector jefe de primera enseñanza remite al jefe de la sección administrativa el expediente de concurso de la escuela de Puente Tocinos.

Alicante al día

La Diputación

Hondamente conmovida la opinión alicantina por lo ocurrido el miércoles en los asilos dependientes de la Diputación provincial parece decidida a hacer llegar su protesta hasta quienes vienen obligados y deben y pueden evitar que hechos de tal naturaleza se repitan. Los principales responsables son los caciques de los pueblos y a ellos van dirigidas todas las censuras que alcanzan en su justa medida a los diputados sometidos a mantener de manera tan lamentable su representación en la provincia.

Porque sépanlo todos: el martes por la noche se encerraron los asilados de la Beneficencia provincial y el miércoles a mediodía fué necesario dejarles salir a la calle en demanda de un pedazo de pan con que soñar el hambre.

Y esos asilados preceden de todos los pueblos de la provincia. Suerte grande fué para ellos cuando de su infantería tener su residencia en este pueblo tan inmenso por sus hidalgos sentimientos. No, no les faltó comida con creces el pedazo de pan que necesitaban para su alimento: ahogando de los vecinos la indignación que el abandono de aquellos desheredados les producía acudieron presurosos a socorrerlos amorosamente, llevándoles a sus casas y sentándoles a su propia mesa. En los obsequios dirigidos a los asilados distinguieronse las cigarreras que no solo les proporcionaron comestibles abundantes, sino dinero y cuanto creyeron que pudieran necesitar y halagarlos.

El alcalde de Alicante don Ricardo P. del Pobil les obsequió con una suculenta merienda de su peculiar particular a la que añadió unas cajas de ricos embutidos que habían sido decomisados.

A la mañana siguiente recibieron un buen almuerzo costado por don Juan Recio y por el Café Artístico se inició una suscripción para darles otra comida extraordinaria a aquellos desventurados.

Con igual objeto pestularán mañana por las calles varias distinguidos jóvenes alicantinos.

Y, por último, se asegura que se trata de organizar una manifestación pública a fin de exteriorizar de ese modo la protesta del vecindario contra la desdichada gestión de los diputados provinciales.

Los organizadores, entre los que ocupan papel principal las cigarreras, están recibiendo numerosas y valiosísimas adhesiones.

El comercio se asociará a la protesta cerrando sus puertas durante el tiempo en que el acto se celebre.

Este tendrá lugar e no, según el resultado de las votaciones que va a celebrar la Corporación oficial.

La indignación es grande. Lo que ocurre en el hospital y en el manicomio, sin que todo ello sirva para condoler a los diputados tan indiferentes al parecer a cuanto ocurre.

Y esa indignación que en la capital se manifiesta extiéndese a los pueblos. Porque éstos pagan: los contribuyentes no dejan de abonar sus tributos al Estado, a la provincia y al Municipio, pero los tributos a la provincia han de pasar por los Ayuntamientos y... allá sabrá lo que hacen caciques y caciquillos de campanario.

Noticias

Nuestro distinguido paisano el general de brigada don Miguel de Elización, llegará a esta capital el día 20 próximo.

—La banda municipal de música ha estrenado un magnífico pasodoble, original del joven compositor don José Hernández Mira.

Titúlase dicho pasodoble «La promoción del catering».

El público que asiste a los conciertos de la Explanada le aplaude entusiasmado.

—Por orden del señor alcalde está procediéndose al arreglo del piso en

las calles de San Vicente y Calderón de la Barca.

—Ha sido nombrado agente ejecutivo para la recaudación de los impuestos municipales en Elche, don José Martínez Pedrera.

Junta de Sanidad

Minutos después de las cinco se reunió ayer la Junta de Sanidad en el despacho del gobernador, con asistencia de numerosos vocales.

En la reunión se trató del nombramiento para una de las titulares municipales y cuyo mejor derecho viene desde hace algún tiempo en litigio entre dos conocidos médicos.

El señor Baamonde informó a los reunidos del estado en que se encuentra el asunto, que por su parte elevó ante el patronato de médicos de Madrid en demanda de informe.

Parece que sobre el asunto no recayó acuerdo definitivo.

Por los procesados de Ceniceros

Las sociedades obreras de Murcia, en Junta directiva, han acordado dirigirse al Gobierno pidiendo elemenia para los procesados por los sucesos de Ceniceros (Legroño) para los que el fiscal pide severísimas penas.

Dice así el documento que envían al presidente del Consejo de ministros:

Excmo. Señor.

Como obreros y como presidentes de las colectividades obreras de Murcia, impetramos de V. E. que se juzgue con un alto espíritu de piedad a los desgraciados reos de Ceniceros, teniendo en cuenta el medio ambiente de ignorancia y opresión en que vivían y al grado de exasperación que fueron llevados por el elemento patronal de dicho pueblo, para cuyo estrecho criterio es un delito enorme el asociarse, criterio erróneo que la burguesía española sustentaba, con poca más o menos extensión.

La estrechez de ese criterio, unido a la parcialidad e apoyo manifiesto que del caciquismo y las autoridades obtiene esa burguesía en mengua de la justicia, es el génesis de los luctuosos sucesos que se producen, lo mismo en Ceniceros que en Valencia, que en Legroño y La Unión, sitios tristemente célebres en los fastos proletarios, en los cuales se han escrito con sangre obrera esas páginas sangrientas de acusación terrible para sus causantes.

Nosotros pedimos con todo el respeto que sea preciso, pero con toda la energía de que somos capaces, que ese Gobierno que V. E. preside exija de ese elemento patronal que se nos respeten nuestras asociaciones, creadas al amparo de la Constitución y de las leyes para la defensa de nuestros derechos y de nuestro trabajo, para no vernos obligados a hacer que las respete ese elemento que tanto las menosprecia, hace blanco de sus iras, viéndose solo en ellas un freno para su codicia y un pretexto para ejecutar las represalias más inhumanas, originándose con ello un estado meriboso, que da por resultado sucesos tan lamentables como el de Ceniceros.

Nosotros pedimos con arreglo a la Constitución española, que las leyes se apliquen por igual a todos los ciudadanos, sean obreros o patrones, para que cesen de darse los tristes casos de que sean encarcelados y procesados inicuamente los obreros después de ser sitiados de hambre, lanzados a la desesperación por la intransigencia patronal.

Nosotros queremos que las autoridades intervengan, sí, pero sin inclinarse del lado del elemento patronal y en caso de coacción probada, que se juzgue con la misma severidad lo mismo al patrono que amenaza, que al obrero que intimida, que a la fuerza armada que dispara contra un pueblo indefenso.

Esto que aquí pedimos en nombre de las inocentes criaturas de esos reos que comparten tan largo tiempo el dolor y el hambre de sus desolados hogares, lo hacemos esperando en que ese honroso título de liberal que ostenta el actual Gobierno sea una garantía positiva de paternal clemencia que en este caso de Ceniceros se convertirá en uno de los timbres más preclaros que puede ostentar en esta etapa de gobernar a la nación.

Si la intercesión española ha salvado las fronteras para salvar vidas de la justicia extranjera, con mayor

razón confiamos que salve las fronteras interiores de atávicos rigorismos y reste víctimas al presidio o al patíbulo, aunque defraude con ello las ansias de hiena de quienes desean lo contrario.

Por la sección de Arte de Imprimir, el presidente Salas-Lor Gaya; por la de carpinteros, el presidente Pedro Albaladejo; por la de panaderos, el presidente José Blaya; por la de albañiles, el presidente José Guillén; por la de metalúrgicos, el presidente Manuel López; por la de tranviarios, el presidente Francisco Bernal.—Murcia 12 de Mayo de 1916.

Cartagena al día

Exploradores cartageneros

El domingo próximo se celebrará con todo esplendor la gran fiesta de los exploradores cartageneros para festejar la entrega y acatamiento de la bandera regalo de las damas cartageneras y primeramente bordada por distinguidas señoras.

En la explanada del muelle se dirá una solemne misa de campaña en la que oficiará el obispo de la diócesis, se bendicirá la hermosa enseña y los niños exploradores le rendirán promesa de fidelidad.

Al acto han sido invitadas todos los exploradores de la región y sus Consejos respectivos, y son innumerables los ofrecimientos hechos al comité local por elementos de todas las clases sociales para hospedar y festejar hidalgamente a los simpáticos visitantes.

El Consejo local obsequiará con un banquete a sus compañeros, y se preparan entusiastas homenajes de afectuosa cordialidad para hacer grata e inolvidable la breve estancia en Cartagena de las tropas exploradoras de Murcia, Cieza, Aguilas, Aspe y La Unión.

Entre los obsequios que se organizan figura una gira marítima.

Los exploradores llegarán a esta el domingo por la mañana en un tren especial y regresarán por la noche a sus respectivas localidades.

Sucesos

En la calle de Teresas, número 13, dió una terrible caída la niña de 7 años, Isabel García García.

A consecuencia del golpe sufrido padece la fractura de la clavícula derecha por su tercio medio.

Fuó asistida en el hospital de Caridad.

En una riña ocurrida hoy en San Antón, recibió varias erusiones en la cara, Juan Martínez Alonso, el cual pasó conducido al hospital de Caridad, donde fué curado de las lesiones que padece.

Esta mañana fué mordido por un perro en el pie izquierdo, el niño de 11 años de edad, Antonio Peña Gense, domiciliado en el barrio de San Antón.

Quedó en cama en el hospital de Caridad.

Ecos locales

Esta mañana se celebrará en el Peral la ceremonia de administrar a los reclusos la Comunión Pasual, cantándose por los coros del establecimiento la misa del maestro Bordesse.

Terminado el acto religioso se hará el reparto anual de premios a los penados que por su conducta y progresos escolares se han distinguido.

El profesor D. Fernando Sánchez Montero dará lectura a la Memoria reglamentaria y hará el resumen del acto el culto director de las Escuelas Graduadas don Félix Martí Alpera.

A la interesante fiesta asistirá una selecta concurrencia.

—Marcha a Madrid el concejal de este Ayuntamiento don Domingo Madrona.

—Se han unido en matrimonio la bella señorita Dolores Guirao y el joven don Vicente Ferrer Bordanovo.

—Continúa proyectándose con extraordinario éxito en el teatro Principal la interesante película «El signo de la tribu», cantándose por llenos las sesiones.

La empresa del afortunado celoso ha contratado con importantes casas nacionales y extranjeras la exclusiva de sensacionales películas cuya proyección comenzará en breve.

—En el regimiento de Sevilla ha dado ayer mañana a las doce, una conferencia sobre «Táctica y tiro de ametralladoras», el ilustrado capitán de infantería don Antonio Morales Parra.

Han marchado: A Madrid, el joven don Angel Montegudo.

Fuente-álamo

Hasta hace bien poco nos hallábase en el mayor aislamiento, en el más completo abandono, pero la inauguración de la carretera del Puerto a esta villa y la de Alhama a Cartagena...

También se nos asegura que este Municipio tiene en perspectiva importantes mejoras locales, habiendo pedido a la Dirección general de Correos la implantación de una estafeta y gestión de un correo de los poderes públicos para la construcción de pabellones escolares...

Partidarios de las nobles campañas de iniciativas de EL LIBERAL, cuyos felices resultados van engrandeciendo la región murciana...

El Consejo de ministros

Lo tratado (Recibido con retraso) Madrid 13.

El Consejo terminó a las nueve y cuarto de la noche. Ruiz Jiménez manifestó que se ocupará principalmente de la huelga de ferroviarios...

Las delegadas, por medio de telegramas puestas a todas las secciones, declaran que se ha dejado sin efecto la declaración de la huelga.

El Consejo lamentó la manera de pedir que se adelantara la fecha del plazo que marcaban las asambleas.

No se crea que obedezca a presión sino por estimar la medida justa y equitativa.

Se dió un voto de confianza a Gasset para que gestione de las compañías ferroviarias que se rebajan los transportes para las harinas equiparándolas a las trigos.

Se habló de las subsistencias en general, tomándose algunas resoluciones acerca de la provisión de mercados, aplicación de la ley de subsistencias para recogerlas en donde se abren y llevarlas a donde escasean.

Se aprobó la medida de Junio, se adoptan dichas medidas en previsión de que falten en algunos mercados.

Se trató de las obras públicas y de la conveniencia de preparar proyectos en previsión de que en Otoño se recrudezca la crisis obrera.

En el interregno se ultimarán varios expedientes propuestos por Ruiz Jiménez.

El Consejo felicitó a Gasset por el éxito de sus gestiones con los ferroviarios.

Se aprobaron varios expedientes de trámite.

Se aprobó la medida de Junio, se adoptan dichas medidas en previsión de que falten en algunos mercados.

Navarre, párroco de la referida iglesia.

Por la tarde, en la última novena, predicó un hermoso discurso el sabio arcediano de esta Catedral don Pedro Gil, quien hizo derramar lágrimas a muchos de los oyentes que le escuchaban.

Al final se cantó un solemne Responso, oficiado la orquesta de don Mariano Alarcón y de preste el muy ilustre señor provisor del Obispado señor Alvarez Caparrós.

Tanto al señor López Ortega como a su aflijida esposa y demás familia le testimoniamos una vez más con tan triste motivo nuestro más sentido pésame, deseándoles resignación cristiana para conllevar tan terrible desgracia.

Londres

Los fusilamientos de irlandeses. Madrid 13.—A las 2 t. Ha sido fusilado en Dublin James Carnely comandante en jefe de los rebeldes y Jhon Maldercott, uno de los firmantes del manifiesto del gobierno provisional de Irlanda.

Inocente fusilado. En la Cámara de los Comunes ha relatado Asquith un terrible episodio que ha causado en Inglaterra gran impresión.

Se ha abierto una información sobre el asunto. El que mandó la ejecución está arrestado desde el seis de Mayo y se ha ordenado llevar la cuestión a un consejo de guerra.

Se han recibido noticias oficiales de Marruecos muy satisfactorias relativas a los comienzos de la operación para ocupar el Fondack.

El Gobierno espera nuevas noticias para facilitarlas a la opinión. Siderúrgicos y metalúrgicos. Mañana publicará la «Gaceta» una real orden resolviendo el pleito entre siderúrgicos y metalúrgicos.

Inauguración de un sanatorio. En el pueblo de Humera se ha inaugurado brillantemente el sanatorio antituberculoso.

Asistieron al acto la familia real, Romanones, el ministro y subsecretario de Gobernación, autoridades y numerosos invitados.

Ruiz Jiménez pronunció un discurso ensalzando la importancia y transcendencia social del acto.

Los cornúpetos de Murube se lidiaron por vez primera en la plaza de Madrid, el 13 de Octubre de 1872; podían ser más antiguos, pero cambio de divisa y desde esta fecha es encarnada y blanca.

Preceden del conde de Vistahermosa y de la parte que fué de don Manuel Suárez, que falleció en 1840, dejando una parte a su hija casada con D. Anastasio Martín, y otra a su hijo Manuel, quien después la vendió a D.ª Dolores Menje, viuda de Murube.

Esta señora compró 200 vacas de vientre de la célebre vacada de Saavedra, también procedente de Vistahermosa y cedió la ganadería a su hijo D. Faustino, que después la vendió a su hermano D. Joaquín.

Las reses son bravas, nobles, duras y pegajosas; cortas de cuello, de escasos pitones y fino de extremidades. Sus pelos son negros y alguno colorado, que son por lo general los más bravos.

Los de Guadalets dicta su antigüedad del 1847; pero cambio de divisa en 1851 y se la hizo perder y la tiene desde 25 de Septiembre de 1870 primitiva divisa de Hidalgo Barquero que se corrieron a nombre de don Rafael Lafitte y Lafitte.

Fundó la vacada el canónigo de Sevilla D. Diego Hidalgo Baquero con vacas de Giráldez y Gutiérrez, (coasta también de Vistahermosa) y des teros de D. Vicente J. Vázquez; fué después esta ganadería de los señores D. Jerquina Barroso y D. Ramón Romero Balmareda, corriéndose con divisa verde, blanca y encarnada.

D. Rafael Lafitte compró después las dos partes, que falleció en 1883, pasando su herencia, que en 1885 los

Exploradores

Orden del día 12 de Mayo. Estando señalado por la Sociedad Tiro Nacional, el domingo 14 del actual para realizar el Concurso de Tiro de la Tropa, se reunirá este día 14 a las seis de la mañana y a las seis y cuarto en punto se marchará en columna a eir misa en la iglesia de la Misericordia.

Como es excursión completa los individuos de la tropa llevarán las viandas que crean convenientes para el almuerzo, comida y merienda.

El regreso a esta capital se hará a las 18. En las horas que deje libres el Concurso los grupos harán ejercicios de instrucción tanto militar como de banderas y gimnasia sueca.

Los señores instructores pasarán a sus respectivos grupos una minuciosísima revista de policía ordenando se subsanen inmediatamente las faltas que notaren, dando cuenta a esta Jefatura de tal Comisión.

Ultima hora de la tarde

Dice Romanones. Madrid 13.—A las 5 t. El conde de Romanones ha manifestado que en la sesión de hoy se propondrá al Congreso se suspendan las sesiones hasta el jueves en vista de ser festivo el miércoles, día en que cumple años el rey.

El Gobierno ha dispuesto cumplir estrictamente la ley de Incompatibilidad, dejando solamente 40 diputados que desempeñen cargos oficiales y obligando a los restantes a que vayan a la reelección.

La ocupación del Fondack. Se han recibido noticias oficiales de Marruecos muy satisfactorias relativas a los comienzos de la operación para ocupar el Fondack.

El Gobierno espera nuevas noticias para facilitarlas a la opinión. Siderúrgicos y metalúrgicos. Mañana publicará la «Gaceta» una real orden resolviendo el pleito entre siderúrgicos y metalúrgicos.

Inauguración de un sanatorio. En el pueblo de Humera se ha inaugurado brillantemente el sanatorio antituberculoso.

Asistieron al acto la familia real, Romanones, el ministro y subsecretario de Gobernación, autoridades y numerosos invitados.

Ruiz Jiménez pronunció un discurso ensalzando la importancia y transcendencia social del acto.

Los cornúpetos de Murube se lidiaron por vez primera en la plaza de Madrid, el 13 de Octubre de 1872; podían ser más antiguos, pero cambio de divisa y desde esta fecha es encarnada y blanca.

Preceden del conde de Vistahermosa y de la parte que fué de don Manuel Suárez, que falleció en 1840, dejando una parte a su hija casada con D. Anastasio Martín, y otra a su hijo Manuel, quien después la vendió a D.ª Dolores Menje, viuda de Murube.

Esta señora compró 200 vacas de vientre de la célebre vacada de Saavedra, también procedente de Vistahermosa y cedió la ganadería a su hijo D. Faustino, que después la vendió a su hermano D. Joaquín.

Las reses son bravas, nobles, duras y pegajosas; cortas de cuello, de escasos pitones y fino de extremidades. Sus pelos son negros y alguno colorado, que son por lo general los más bravos.

Los de Guadalets dicta su antigüedad del 1847; pero cambio de divisa en 1851 y se la hizo perder y la tiene desde 25 de Septiembre de 1870 primitiva divisa de Hidalgo Barquero que se corrieron a nombre de don Rafael Lafitte y Lafitte.

Fundó la vacada el canónigo de Sevilla D. Diego Hidalgo Baquero con vacas de Giráldez y Gutiérrez, (coasta también de Vistahermosa) y des teros de D. Vicente J. Vázquez; fué después esta ganadería de los señores D. Jerquina Barroso y D. Ramón Romero Balmareda, corriéndose con divisa verde, blanca y encarnada.

D. Rafael Lafitte compró después las dos partes, que falleció en 1883, pasando su herencia, que en 1885 los

Asuntos militares

Los individuos que se relacionan a continuación deben presentarse en la comandancia militar de esta plaza a recoger documentos que les interesan.

Andrés Franco Mansano, Leandro García Jativa y Francisco Mazon Lajarín, soldados del regimiento de España, núm. 46.

Antonio Martínez Muñoz, Juan Vivancos Romero y Francisco Valledo Nicolás, soldados del batallón de Covadonga de Madrid, núm. 2.

Bernardino García Clemente, Jesús vendió, a D. José Manuel de la Cámara. Guadalets la compró en 1906 y éste conserva la divisa de Cámara y los Lafites y el hierro de Hidalgo Baquero.

Son tipos parecidos a los de Murube y sus pelos son negro, cárdeno y berrendo, suelen salir algunos ensabanaes, que resultan bravísimos. Ya ven los aficionados que ambos ganados conservan aun la mejor de las castas de reses bravas.

Las corridas de hoy. Hoy se celebrarán corridas de toros, entre otras plazas, en las siguientes: En Sevilla, estoquearán novillos del Rincón, Hipólito, Marebengre y Manuel de los Ríos, éste debutante en dicha plaza.

En Alicante, con Murube, se las entenderán los fenómenos Jesolito y Belmonte. En Zaragoza, cornúpetos de Pérez de la Concha, alternando los diestros Paorro, Vaqueite y Carpio.

En Llerda, con toros de Buena, se las verán Zapaterito y Nacional. En Barcelona (Monumental), Ernesto Paster, Zareo y Manolo Graoia, despacharán astados de D. Vicente Martínez.

La de beneficencia. El 17 del actual se celebrarán en Madrid la corrida de beneficencia. En ella se lidiarán ocho toros del marqués de Sallite, estando encargados de estoquearlos, Galle (primera que tora esta temporada), Gaena, Gallito y Belmonte.

Por las víctimas de La Unión. Errata de imprenta. Al reproducir el acta en que se daba cuenta del reparto hecho entre las familias de las víctimas de La Unión, se omitió el nombre de Juan Sanz Aranda, padre de Ginés Sanz Jiménez, uno de los muertos en aquellos tristes sucesos. Fué socorrido con la cantidad de 75 pesetas.

En San Bartolomé. En la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María, con bastante solemnidad viene celebrándose todas las tardes a las siete el Triduo en honor del Patriarca San José.

Ha ocupado la cátedra sagrada el erudito ecleusico y doán de la Catedral don Julio López Maymón. En sus brillantes oraciones, apreciamos sus concienzudos trabajos y facilidad de palabras que subyugaron al numerosísimo auditorio que llenaban las naves del hermoso templo, intercalando numerosas citas demostrativas del gran culto y veneración que se le profesa al esposo virginal de María en el mundo cristiano.

Toda este dicho con una elocuencia y elegancia de frase que le ha hecho acreedor a ocupar un brillante puesto entre los eruditos sagrados. Nuestra enhorabuena al señor doán por sus escogidos trabajos, a la Asociación de dicha parroquia que sabe sacrificarse por la prosperidad de la misma y de una manera especial a su virtuosa y buena madre.

Los individuos que se relacionan a continuación deben presentarse en la comandancia militar de esta plaza a recoger documentos que les interesan.

Asuntos militares

Los individuos que se relacionan a continuación deben presentarse en la comandancia militar de esta plaza a recoger documentos que les interesan.

Andrés Franco Mansano, Leandro García Jativa y Francisco Mazon Lajarín, soldados del regimiento de España, núm. 46.

Antonio Martínez Muñoz, Juan Vivancos Romero y Francisco Valledo Nicolás, soldados del batallón de Covadonga de Madrid, núm. 2.

Bernardino García Clemente, Jesús vendió, a D. José Manuel de la Cámara. Guadalets la compró en 1906 y éste conserva la divisa de Cámara y los Lafites y el hierro de Hidalgo Baquero.

Son tipos parecidos a los de Murube y sus pelos son negro, cárdeno y berrendo, suelen salir algunos ensabanaes, que resultan bravísimos. Ya ven los aficionados que ambos ganados conservan aun la mejor de las castas de reses bravas.

Las corridas de hoy. Hoy se celebrarán corridas de toros, entre otras plazas, en las siguientes: En Sevilla, estoquearán novillos del Rincón, Hipólito, Marebengre y Manuel de los Ríos, éste debutante en dicha plaza.

En Alicante, con Murube, se las entenderán los fenómenos Jesolito y Belmonte. En Zaragoza, cornúpetos de Pérez de la Concha, alternando los diestros Paorro, Vaqueite y Carpio.

En Llerda, con toros de Buena, se las verán Zapaterito y Nacional. En Barcelona (Monumental), Ernesto Paster, Zareo y Manolo Graoia, despacharán astados de D. Vicente Martínez.

La de beneficencia. El 17 del actual se celebrarán en Madrid la corrida de beneficencia. En ella se lidiarán ocho toros del marqués de Sallite, estando encargados de estoquearlos, Galle (primera que tora esta temporada), Gaena, Gallito y Belmonte.

Por las víctimas de La Unión. Errata de imprenta. Al reproducir el acta en que se daba cuenta del reparto hecho entre las familias de las víctimas de La Unión, se omitió el nombre de Juan Sanz Aranda, padre de Ginés Sanz Jiménez, uno de los muertos en aquellos tristes sucesos. Fué socorrido con la cantidad de 75 pesetas.

En San Bartolomé. En la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María, con bastante solemnidad viene celebrándose todas las tardes a las siete el Triduo en honor del Patriarca San José.

Ha ocupado la cátedra sagrada el erudito ecleusico y doán de la Catedral don Julio López Maymón. En sus brillantes oraciones, apreciamos sus concienzudos trabajos y facilidad de palabras que subyugaron al numerosísimo auditorio que llenaban las naves del hermoso templo, intercalando numerosas citas demostrativas del gran culto y veneración que se le profesa al esposo virginal de María en el mundo cristiano.

Toda este dicho con una elocuencia y elegancia de frase que le ha hecho acreedor a ocupar un brillante puesto entre los eruditos sagrados. Nuestra enhorabuena al señor doán por sus escogidos trabajos, a la Asociación de dicha parroquia que sabe sacrificarse por la prosperidad de la misma y de una manera especial a su virtuosa y buena madre.

Los individuos que se relacionan a continuación deben presentarse en la comandancia militar de esta plaza a recoger documentos que les interesan.

A Madrid

Ayer tarde se abrió para Madrid el comitro regio de la Universidad don Vicente Llovera Codorniu.

Permanecerá varios días en la corte para despachar asuntos relacionados con su cargo. Los perros, pagan. Advertimos a cuantos posean perros que durante lo que falta del mes corriente puedan adquirir la chapa del arbitrio municipal, pagando los derechos correspondientes en las oficinas de est. impuesto, Merced, 31.

Sombrerera Belmar. Teléfono, 199. Desgracia. Hallándose trabajando en una obra en la calle de San Antonio, ha caído de un andamio, Manuel Lucas Ibáñez, de 78 años de edad, fracturándosele pierna izquierda.

Conducido al Hospital ha sido curado por el médico de guardia señor Vinader, pasando después a su domicilio. Guardia civil. La benemerita de Archa comunica que en la calle del Rosario, de dicha villa, el vecino Teodoro Pérez Rodríguez, de 20 años, soltero, de oficio panadero, agredió a su convecino Antonio Mengual Jiménez, de 43 años, casado, hornero, disparándole varios tiros de pistola browning causándole tres heridas en el cuello que le causaron la muerte a los pocos momentos.

El homicida fué detenido pocas horas después. Bien ordenado. El capitán de la guardia municipal señor Laercar ha llamado a su despacho oficial a los dueños de los pianos ambulantes ordenándoles a estos que los pianos solo quedes de nueve de la mañana a una de la tarde y desde las cuatro de la misma hasta las nueve de la noche, única manera que deja de cansar a los vecinos de la población que se han venido quejando de los abusos cometidos por éstos industriales.

Entierro. Esta tarde ha sido conducido al Cementerio de N. P. J. el cadáver del guardia de seguridad Ginés Martínez. Desean en paz. Hospital. Se ha ordenado el ingreso en este Hospital de los enfermos José Pérez Pálaver, de Campos y Astoia Soier Sánchez, de Cartagena.

Edicte. La alcaldía de San Javier remite edicto para su publicación en el Boletín Oficial para que los propietarios ausentes de dicha villa designen representantes a quien notificarle la resolución de este gobierno con motivo de la construcción del trozo quinto de la carretera del Puente Nuevo a la de Torrevieja a Balicas.

Teléfonos. En Teléfonos hay detenidos los siguientes desechos: De Cartagena, Alemaniti, desconocido; de Lorca, Juan, desconocido. Requisitoria. La comandancia militar de Cádiz publica requisitoria emanada a Juan García Carvantes, del Rincón de San Ginés.

En el Casino. Esta tarde a la retirada del paseo se celebró en la aristocrática sociedad el Casino un «matinée» selecto. Digestión dolorosa. Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y por fin dolor y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Sixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Dichos. Se ha verificado la ceremonia de la toma de dichos nuestro querido amigo el joven e ilustrado farmacéutico don Luis López Ambit, y la agraciada joven Lala García Alemán. Reciba nuestra más cordial enhorabuena la enmemorada pareja.

En San Juan. Mañana 15, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, se celebrará la tradicional función a San Isidro el Labrador, siendo orador el elocuente doctor don Felipe García Valcareel.

De semana. El lunes entrará de semana en la Misericordia los vocales señores don Antonio Clemares Valero y don Manuel Clavijo Carillo. Telegrama de pesame. «Familia Martínez Torreal. Nuestro más sentido pésame por la muerte del ilustre periodista y querido amigo.—Hijos de Fernández Caballero.»

TRIBUNALES Y JUZGADO. AUDIENCIA. Señalamientos en esta Audiencia para el día 15 de Mayo. Sección primera.—Por jurados.—Una causa del juzgado de la Catedral, por homicidio, contra Ramón Martínez Leal. Defensor, señor Villazon; procurador, señor Ruiz López.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Lorca, por lesiones, contra Juan Mellinas. Defensor, señor García Muñoz (D. G.) procurador, señor Ruiz López. Otra del juzgado de San Juan, por el mismo delito, contra R. badán. Defensor, señor Peña; procurador, señor García Angosto. Otra del mismo juzgado, por disparo, contra Juan Pérez y otro. Defensores, señores Ayuso y Martínez-Moya; procuradores, señores Ruiz López y Crespo. REGISTRO CIVIL. En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de San Juan. Defunciones: José Martínez Torreal, 70 años; Manuel Lorente Farrago, 86; Maravillas Riharte Pérez, 65. Nacimientos, 4. Matrimonios, 3. Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Dolores Céspedes González, 2 meses; Joaquín Pálaver Alcaiz, 25 años. Nacimientos, 2. Matrimonios, 2.

Nuestra acción en Marruecos

Madrid 13.—A las 9 n.

Se ha comentado la conferencia de Romanones y Luque sobre las operaciones en Marruecos. Una personalidad decía hoy que las dificultades con que podemos tropezar en la operación que se realiza en la cabila de Anghera para ocupar el Fondack no dependen del plan trazado por el Estado Mayor de Africa.

Nacen de la disposición del terreno en que operan las tropas. Ni concertando la acción de las fuerzas de Tapan y Larache en forma que coincidan en la acometida contra el Fondack, es posible llegar a un solo asalto a la posición.

Jordana tendrá que someter su acción a un procedimiento mixto que le dará seguridades de victoria porque no puede apartarse de frente de modo abierto la conquista del desfiladero de Wad-Ras y del Fondack.

Debutó el viernes en este teatro la canzonetista Bella Emilia, que desde el primer momento obtuvo favorable acogida del público. Esta bella artista italiana tiene muy notables condiciones, que le hacen distinguirse de entre las innumerables que hoy pueblan los escenarios.

Tiene extensa y agradable voz y su ademán escénico es distinguido sin afectación. De los números representados fué muy aplaudido un pasodoble en el que la artista hace folios imitaciones de los ases del toro.

En los demás números que interpretó también logró hacerse aplaudir. Ortiz. «El conde de Luxemburgo» fué la obra elegida por el baritone señor Rodrigo, para presentarse ante este público, obra que si no tiene grandes dificultades musicales precisa en cambio matizarla en exquisitas delicadezas.

Gaspar Rodrigo triunfó desde los primeros momentos, logrando entusiastas aplausos y llamado a escena. El refuerzo que en este artista ha tenido la compañía, es verdaderamente plausible, pues Rodrigo es de los baritones que tienen más relevantes condiciones para la opereta.

También se distinguieron las señoras Camarena y Nacher, y los señores Martínez y Ramos. NOTICIAS. Auy British Subject now resident in Spain or the Spanish Dominions who is willing to serve in His Britannic Majesty's Forces in any capacity, if called upon, should forthwith report himself, if in Madrid, to His Britannic Majesty's Consul, 16, Calle Fernando el Santo, or if residing elsewhere, to the nearest British Consular or Vice Consular office for registration.

Should he be found physically and otherwise suitable for service with His Majesty's Forces, in the event of his service being required, he will be given not less than one month's notice and sent to Great Britain at the expense of His Majesty's Government, for attestation. By Authority, M. Villiers, H.B.M.'s Consul, Malaga.

Intending volunteers may present themselves at: British Vice Consulate, Cartagena. C-puchinas. Mañana domingo, función solemne a las nueve y media de la mañana al Patrocinio de San José, siendo orador R. P. Fr. Clemente de Arellano.

Más perros recogidos. Uno blanco y rojo, dos blanco y negro y uno tabaco. Hiasfome. Por basfomar en el Parque ha sido detenido por los guardias municipales números 5 y 38, Domingo Quiñonez Mata, de 58 años.

Las aguas litinicas del valle de Vichy, fuentes «San-Louis», de St. Yorre por emergencia de frias, no se alteran embote ladas y curan de verdad el Reuma, Gota y Diabete.

Página histórica

Hay que tener el honor de publicar una de las páginas más brillantes que se registran en los anales de Murcia. Martínez Tornel escribió esta página y en ella está todo su corazón. Ella produjo el movimiento universal de caridad, que trajo a Murcia un puñado de millones, que fueron la redención de la huerta. A los murcianos que han escrito páginas como esta, no deben olvidarse nunca, ni se les debe regatear cuando mueren ninguna clase de tributos; porque los que lo hicieron o lo hicieron, aunque fueran murcianos, no merecen este nombre. Nosotros no queremos más que cada periodista o cada murciano, deje a su muerte escritas con sus obras o con su pluma, páginas así, en vez de sembrar odios y de esterilizar la prensa en pequeños despreciables. Porque nosotros tenemos por ejemplo de periodistas al ilustre Tornel, nos honramos diciendo: Ha muerto el maestro.

Vélez-Rubio

Manifestación de protesta
Vélez-Rubio 13.—A las 8 n.
Ante el abuso inaudito de la supresión del servicio de correos en automóviles, los pueblos perjudicados Chirivel, Vélez-Blanco, María y este, han celebrado manifestación ruidosa de protesta.
Se teme ocurran incidentes graves en el caso de no restablecer el servicio.
Ayer se celebró en esta una manifestación en la que tomaron parte cinco mil vecinos.
Se levantaron actas notariales por llegar el carruaje con tres horas de retraso.
La guardia civil se halla reconcentrada en previsión de que puedan ocurrir sucesos.
En María impidieron la entrada al carruaje.—Corresponsal.

CORTES

SENADO
(SESIÓN DEL DÍA 13)
A las cuatro de la tarde comienza la sesión.
Preside Anón.
Se vota a Rahola para que sustituya a Valls en la comisión de actas.
Se suspende la sesión.
Resumida se admite a Rahola para el ejercicio del cargo, y se levanta la sesión.

CONGRESO
(SESIÓN DEL DÍA 13)
A la hora de costumbres comienza la sesión.
Se leen las actas correspondientes al artículo 29 cuyos individuos no están comprendidos en el párrafo segundo del artículo 53 de la ley electoral. No teniendo dudas de su capacidad y compatibilidad se aprueban todas sin discusión.
En la misma forma se aprueban las actas que han llegado sin protestas, que suman, unas y otras 250.
Se ponen a debate los dictámenes de la subcomisión de incompatibilidades, aprobándose sin discusión los pertenecientes a Rosado, Alonso, López Abril, Ochoa y Ferrer y Vidal, de la comisión y los de los ministros que son diputados, siendo proclamados, así como también otros muchos que no adolecen de ningún vicio de incompatibilidad o capacidad.
Igualmente se admiten para el cargo de diputado 40 señores que han desempeñado puesto oficial y que son declarados competibles en virtud de las facultades reglamentarias del Congreso.
Y se levanta la sesión.

NOTAS PARLAMENTARIAS

El tema principal
Madrid 13.—A las 9 n.
El principal tema de los comentarios en el Congreso versó sobre todos los casos de los diputados menores de edad e que desempeñan cargos públicos que sean incompatibles con la representación en Cortes.
Silió, individuo de la comisión, se mostraba dispuesto a presentar voto particular contra la proclamación de los menores de edad.
Como el criterio de la comisión afecta a numerosos diputados, se produjo gran revuelo, por la decisión que la reforzaba la actitud de Romanones de aplicar la ley que prohíbe que desempeñen destinos más de cuarenta diputados.
Silió conferenció con Giner de los Ríos, preguntándole por cuál cargo se decide, si por el de Concejal del Ayuntamiento de Barcelona o por el de diputado.
Giner protestaba de este criterio diciendo que al Ayuntamiento de Barcelona es a quien corresponde establecer la incompatibilidad.
Dijo que defendería su caso en el

salón de sesiones, llegando a citar precedentes, incluso el de Sostres que no abandonó su representación parlamentaria cuando le nombraron alcalde de Barcelona.
Según referencias de la comisión de incompatibilidades, hasta ahora se han formulado dictámenes de incompatibilidades para Jimeno (hijo), Llorente, Daniel López, Bergamín (hijo), Lina Torres, catedráticos; Ruiz Zorrilla, funcionario de Hacienda; Morote, Mendoza, Sánchez-Dalp, por recientes nombramientos.
No se ha tratado del conde de Santa Engracia por ser nombrado subsecretario de Gracia y Justicia.
Acercos de Giner de los Ríos, la comisión opina que debe abandonar el cargo de concejal de Barcelona.
Las tareas parlamentarias
A primera hora de la tarde se reunieron para tratar de las tareas parlamentarias Romanones, Alba, Barroso y Ruiz Jiménez.
Después Romanones conferenció con Villaveya.
La constitución del Congreso
Hablando Romanones con los periodistas en los pasillos, el presidente manifestó que, contra su voluntad, la constitución del Congreso sufrirá aplazamiento.
El debate del Mensaje durará siete u ocho días.
Terminado este debate se entrará en la discusión de las reformas militares y luego se discutirán los proyectos de reforma del régimen administrativo en las grandes poblaciones y derogación de la ley de jurisdicciones.
Añadió Romanones que las Cortes funcionarán hasta los últimos días de Julio.

Sección financiera

COTIZACIÓN
Madrid 13.—A las 9 n.
Interior. 74 40
Fin. 74 45
Próximo. 00 00
Amortizable. 97 90
Banco. 000 00
Editorial España, fundador. 000 00
Editorial España, ordinario. 000 00
Banco de Cartagena. 000 00
Tabacos. 291 50
CAMBIO
Francos. 86 90
Libras. 24 47

TABLADO QUE SE HUNDE

Varios lesionados
Madrid 13.—A las 9 n.
En la plaza de toros se celebraba el concierto del orfeón donostiarra y la banda municipal de Madrid.
Al acto asistía numerosa concurrencia.
Después de tocar la banda municipal, el orfeón compuesto de más de doscientas personas, incluso de bellas señoritas, subió a un extenso tablado colocado detrás de la banda municipal.
Frente a los hombres estaban las señoritas, todas con sus respectivos papeles en la mano.
Cuando mayor era el silencio, al ir a empezar a cantar se sintió en la plaza terrible estrépito seguido de otro más fuerte.
Instantáneamente vinieron al suelo arastrados por las tablas del tablado todos los orfeonistas.
La confusión fué terrible. Todo el mundo se aglomeró alrededor de los caídos para prestarles auxilio, viéndose que eran varias las señoritas lesionadas.
Sin pérdida de tiempo trasladóse las rápidamente a la enfermería de la plaza.
Las señoritas lesionadas son seis y presentaban rozaduras y distensiones de músculos y pies, todas de carácter leve.
De ellas la más grave es la señorita Jacinta Oyabide, la que fué curada de una contusión en el vientre diagnosticada de pseudotico reservado.
Mientras, en la plaza se produjo enorme confusión.
Las voces de protesta se confundían con los insultos dirigidos a los encargados de construir el tablado, por la poca solidez y previsión de aquéllos.
Restablecido el orden la banda y el orfeón continuaron el concierto.
El alcalde de San Sebastián Lucio y el concejal Aguirre se apresuraron a telegrafiar la noticia a San Sebastián, lamentando el percance y censurando la poca previsión que lo originó.

Radicales y conjuncionistas

El acta de Gerona
Madrid 13.—A las 9 n.
Lerroux ha aceptado el encargo que le ha dado el conjuncionista Fernández Poze para que defienda en el salón de sesiones la validez de su acta de Gerona que ha sido invalidada por dictamen de nulidad del Supremo.
Se cree que el debate de esta acta dará ocasión para que las minorías

republicanas de la conjunción y la radical acentuen las corrientes de aproximación en que están colocadas.

Franco Rodríguez

A Ciudad Real
Madrid 13.—A las 10 n.
Francos Rodríguez ha marchado a Ciudad Real a inaugurar un nuevo centro telefónico instalado allí, por el servicio de telégrafos.

Toros en Valencia

Reses de Medina Garvey para Gaona, Jesolito y Belmonte
Madrid 13.—A las 9 n.
Con una buena entrada se celebra hoy la corrida organizada por la empresa de esta plaza de toros, con motivo de ser la festividad de Nuestra Señora de los Desamparados, patrona de Valencia.
Primero
Terciadito. Gaona hace una faena movida para media delantera y descabella al segundo intento. (Palmas).
Segundo
Joselito muletea con inteligencia. Pincha dos veces y termina de media delantera. (Palmas).
El estoque salta dando al diestro en la cabeza, resultando ileso.
Tercero
Bravo y noble. Belmonte hace una faena valiente, oyendo palmas.
Entra a matar agarrando una estocada colosal. (Ovación y oreja).
Cuarto
Cornigacho. Gaona coloca tres pares de banderillas superiores. (Palmas).
Después muletea valiente para un pinchazo y una estocada buena. (Ovación).
Quinto
Al salir el quinto, un tipo chico, da lugar a que se promueva un fuerte escándalo protestando el público.
En medio de una bronca enorme es retirado al corral.
El sustituto es mansueto.
El banderillero Blanquet es cogido contra las tablas, recibiendo del toro un fuerte palizón.
Joselito hace una monumental faena, intercalando colestales pases de rodillas y de pecho.
En medio de una gran ovación y al compás de la música sigue dando artísticos pases.
Iguala y entra dejando media estocada que no es suficiente; más pases para otra media y descabella. (Ovación).
Sexto
Sale un chotito.
En medio de un fuerte escándalo y lluvia de almohadillas es retirado al corral.
El sustituto, que es cornicorto, es también protestado.
Belmonte, entre las protestas y el acoerarse la hora de tomar el tren para marchar a Alicante, hace una faena incolora.
Entra para una estocada, intentando después descabellar.
Vuelve a pinchar y sale desarmado.
Después coloca una estocada delantera pasando a la enfermería.
Joselito descabella al toro al segundo intento, por haberse marchado de Gaona a tomar el tren de Madrid. Belmonte tiene contusiones leves.

La guerra

BERNA
Madrid 13.—A las 2 t.
En el Reichstag empujó el micrófono la discusión del proyecto de ley de Asociaciones.
NUEVA YORK
La prensa hablando de supuestos instigadores de los asesinatos americanos en la frontera mejicana, dice que procede que el Gobierno sepa que el partido americano de intervención en Méjico vigila sin descanso y que los conspiradores alemanes no se dan tregua.
Hora es de que se conozcan sus nombres y señas.
LONDRES
El viaje del presidente del Consejo a Irlanda ha suscitado en la prensa numerosos comentarios.
La impresión es que el viaje producirá en Berlín impresión pacificadora.
PETERSBURGO
Regreso de Viviani
Madrid 14.—A las 3 md.
Ha regresado procedente del cuartel general el ministro francés Viviani, marchando seguidamente a Moscú, donde se wairá al subsecretario de Municiones Tomás Pekin.

El cumpleaños del rey

Banquete oficial
Madrid 13.—A las 9 n.
El día del cumpleaños del rey no se celebrará la acostumbrada recepción. Solamente habrá banquete oficial.
De Hacienda
El sulfato de cobre
Madrid 13.—A las 9 n.
En los círculos mercantiles e industriales de Madrid se han comentado muy favorablemente las manifestaciones de Alba relativas al sulfato de cobre.
Contestando el ministro a la comisión de viticultores representantes de diversas comarcas españolas, que le pidieron que se rebajara el precio del sulfato, ofreció estudiar la conveniencia de rebajar el precio al nivel que tenía antes señalado.
El ministro de Hacienda se halla resuelto a rebajar el precio.
Cree que ni la administración ni los gobernantes deben tener amor propio para encañillarse en resoluciones que pueden dañar los intereses públicos o contrariarles sin motivo bastante.
Por eso, sin perjuicio de estudiar en todos sus aspectos el problema, Alba está dispuesto a la rebaja siempre que el importe del sulfato se pague de una vez.

París

Mejicanos y yanquis
Madrid 14.—A las 3 m.
A pesar de los informes contradictorios que se reciben de América, parece más cierto que las relaciones de Méjico con los Estados Unidos son muy tirantes.
La situación es bastante grave, considerándose probable la ruptura.

Los diplomáticos yanquis cerca de Carranza, encuentran mala voluntad evidente.
El tono entre ambos ha llegado a ser agresivo.
Las conferencias entre los generales Scott y Fünston de una parte y Obregón de otra, han sido bruscamente interrumpidas.
En los círculos militares de Washington existe ansiedad porque las tropas norteamericanas pueden ser atacadas por fuerzas mayores.

Incidente personal

Sin consecuencias
Madrid 13.—A las 11 n.
Entre un diputado de la mayoría, elegido por un distrito extremeño y un correligionario suyo, cuya acta figura entre las anuladas por el Supremo, surgió a última hora de la tarde en los pasillos un incidente de carácter personal.
La oportuna intervención de algunos amigos y del secretario de la Cámara Alonso Bayón, evitó que el incidente tuviera mayores consecuencias.

Partido de Foot-ball

Un accidente
Madrid 14.—A las 3 m.
Esta tarde se jugaba ante enorme concurrencia el segundo partido de Foot-ball de Cataluña y Centro, para disputarse la copa del príncipe de Asturias.
El partido ha resultado empatado a dos tantos, quedando Cataluña en posesión de la copa.
Al final del partido el jugador catalán Casella tropezó, cayendo y fracturándose el brazo izquierdo.
Fué trasladado en automóvil a la Casa de socorro.

Gasset y los ferroviarios

Reñiríndose Gasset a la cuestión de los ferroviarios de Barcelona ha manifestado que el presidente y secretario del sindicato ferroviario de Valladolid marcharon anoche entusiasmados por el resultado obtenido.
Alcanza el beneficio a 23.000 agentes de la compañía del Norte, que tienen sueldo inferior a 1.500 pesetas.
Ambos representantes mostraron ayer su contento ante muchas gentes y esperan que el personal de la línea acredite su reconocimiento a la compañía de modo visible.
El Gobierno sabía que en Barcelona se trabajaba activamente para perturbar el orden por elementos ajenos a los ferroviarios, en la sociedad Naval y otras sociedades obreras y por causas que no atañen al personal de empleados y obreros, satisfechos con la concesión que les ha otorgado la compañía con amplio espíritu, que el Gobierno agradece y la opinión sabrá estimar.
Por los citados elementos se excita a esos obreros para persistir en el propósito de la huelga, que ahora no tiene el menor fundamento.
Confío en que el paro de Barcelona quedará extinguido e aislado, puesto que está instigado por determinados móviles la excitación.
El Gobierno será inexorable con los elementos perturbadores.

La señorita de los Guzmán

En el correo de Andalucía llegó el cadáver de la señorita Pilar Cobos Guzmán.
En la estación esperaban el cadáver los parientes y amigos.
El féretro fué depositado en los

CLÍNICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS
D^r. PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLÁS 25
MURCIA

CLÍNICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
ZEL
VENEREO Y SIFILIS
D^r. J. BERMUDEZ
ESPECIALISTA
S. PATRICIO, 1
MURCIA

La Junta de Aranceles

Conforme venían solicitándolo muchos parlamentarios y entidades agrarias, Alba se propone acometer resueltamente la reforma de la Junta de Aranceles y valoraciones y se propone que sean los propios organismos agrarios quienes nombren sus representantes en dicha Junta.
La libre elección del ministro ocasiona muchas veces, aun con el mejor deseo, nombramientos desafortunados o a consecuencias del favor.
Esto le evita el que el nombramiento sea hecho por los propios interesados.
Alba, haciendo honor a sus propósitos, hará dicha reforma en los diversos aspectos señalados.

Ultima hora de la madrugada

TANGER
La ocupación del Fondack
Madrid 14.—A las 4 m.
Después de la sumisión de Hach Arbi con casi toda la kabilia de Wad-Rás al Raisuli, éste, acompañado del coronel Barrera, ocupó con su marcha el Fondack Ain-Diedida ayer a las diez de la mañana, sin cesar los esfuerzos que se creían.
Desconocense los detalles de esta operación.
PARIS
Regreso de Clemenceau
Clemenceau ha regresado del frente admirablemente impresionado y con absoluta confianza en la victoria de los aliados.

VIDA RELIGIOSA

NANTORAL
Día 14 de Mayo.—Domingo.—San Benito.—Santas Justa y Justina.
La Misa y Oficio divinos son del Domingo III después de Pascua, con rito de semidoble y color blanco.
MMS DE MAYO
Mayo consta de 31 días.
Este mes está consagrado a la Virgen del Amor Hermoso.
El toque de Albas, a las cuatro de la mañana.
El toque de Orações, a las siete y media de la tarde.
VELA Y ALUMBRADO
Por la mañana se descubre a las ocho.
Por la tarde se reserva a las seis y media.
El día 14 de Mayo estará la Vela y Alumbrado en la Catedral.
El día 15 en San Juan Bautista.
Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa para dar por la tarde se reserva a las cinco.

BELMAR

Mañana domingo gran exposición casa de Belmar, de vestidos para niñas y niños, de nacimiento hasta 6 años, de las mejores casas de París. Se admiten toda clase de géneros para las copias de los modelos y todos cuantos encargos se deseen, desde lo más rico a lo más sencillo. Precios fijos e invariables.—BELMAR, Platería, 27 y 29.—Teléfonos, 199.

El Dr. López Campello

Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid
tiene abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante, Calle de San Fernando, núm. 55.
De 9 a 12 y de 3 a 5.

Exposición de muebles

VERANO
Mundos para viaje, estres, somniers de campaña, asientos, mesedoras, percheros, mercedarias de juaco plegables, gaitas para playa.—(Sin competencia).
Variación todos los domingos.—Sucesores de José Martínez Illán.—Ru perrez, 5 y 7, en Murcia.—Teléfono: Núm. 175.

Espectáculos

TEATRO ORTIZ—Compañía de zarzuela y ópera.
A las 5 y media, (sección sencilla) «El diablo con faldas».
A las 6 y media, (sección doble) «El amor que huye» y «El amigo Melquíades».
A las 9 y media, (sección completa) «Molinos de viento», «El Buco de Guzmán» y «Los granujas».
TEATRO CIRCO—Hoy programa de cintas.
Éxito de Emilia.
Inventos de EL LIBERAL.

A LOS ANUNCIANTES

La circulación de EL LIBERAL

Bien notorio es en toda esta región el desarrollo de circulación tan envidiable que ha obtenido EL LIBERAL desde el primer día de su fundación (30 de Julio de 1902).

Repetidamente hemos apelado al Notario para que dé fe de nuestra circulación, y esta formalidad y garantía para el público y para el anunciante, principalmente, no la ha observado ningún periódico en esta región, lo cual demuestra y está acreditado que EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región.

Pero es nuestro interés estrechar la memoria del público dándole a conocer algunos datos de nuestras tiradas en diferentes épocas; datos en que, como hemos dicho, han dado fe, en ocasiones varias, ilustres Notarios de esta capital, entre los que se encuentran en diferentes actas Notariales los señores don Pedro Martínez y Martínez (en representación de don Isidro de la Cierva) y don José Sánchez Lafuente.

Los datos acreditados que damos a continuación corresponden a las tiradas mínimas y máximas que ha tenido EL LIBERAL en sus distintas fechas correspondientes, que son:

- En 23 de Diciembre de 1903, ejemplares, 17.307.
En 31 de Diciembre de 1904, ejemplares, 8.420.
En 23 de Diciembre de 1905, ejemplares, 15.700.
En 23 de Diciembre de 1906, ejemplares, 16.850.
En 24 de Diciembre de 1912, ejemplares, 14.869.
En 23 de Diciembre de 1914, ejemplares, 18.280.
En 23 de Diciembre de 1915, ejemplares, 16.970.

Estos datos demuestran que los periódicos se recomiendan por sí solos cuando el fin que persiguen sus confesionados es deberse al público y exclusivamente y esta es la mejor recomendación de EL LIBERAL, y de aquí el que haya llegado a ser, sin regateos, el periódico de mayor circulación.

Está visto: el crédito de las publicaciones no depende de que les colectividad, más o menos secretaria, les presten su apoyo; el éxito del periódico depende de que lo confeccionen periodistas de profesión, y que éstos gozen de la independencia que el público necesita y que las circunstancias exigen, y EL LIBERAL siempre ha estado dentro de estas condiciones.

Y ya sea de numérica la importancia de EL LIBERAL, corresponde a nuestro deber el dar a conocer el reflejo que ha tenido para los anunciantes la circulación diaria del periódico.

LA PUBLICIDAD

El anuncio en el periódico, como ha dicho muy oportunamente una importante personalidad industrial—es el procedimiento más rápido y económico entre el público y el comercio. El anuncio evita, en la mayoría de los casos, los intermediarios en las mercancías, produciendo notable ventaja de economías entre el vendedor y el consumidor.

La publicidad requiere un detenido estudio por parte de los anunciantes, que por regla general no suele observarse. Hay anunciante que por el mero hecho de ver su producto en letras de molde, supone que ha de ser obligada la venta de su mercancía. Y la publicidad requiere, entre muchos otros detalles de observación, el dirigirse en primer término a los periódicos de mayor circulación, y después prolongar las órdenes de sus anuncios por el mayor plazo posible y por el número de inserciones, tanto cuanto necesite para expender la mercancía anunciada. Lo contrario, es perder tiempo y dinero.

Lo que más interesa al anunciante es saber cuál es el periódico de mayor circulación, y con toda independencia de ideas anunciar en el que reuna esa condición, porque así le conviene a su negocio. Además, el anunciante debe también observar el movimiento de renovación de anuncios que cada periódico tiene, y para ello, a diario debe fijarse en las planas que están dedicadas a la publicidad; por ellas se verá claramente cuál es el periódico más preferido para el anuncio.

De aquí, que EL LIBERAL en el año 1915 ha recibido órdenes de publicidad de

2.361 anunciantes

de toda España y del extranjero. En esta cifra de

2.361 anunciantes

no consignamos el número de anuncios que representan, porque consideramos bastante elemento el número de

2.361 anunciantes

cuyos datos pueden comprobarse en los libros de nuestra Administración.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

ANISOSA and SOLUCION BENEDICTO. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11. Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

MAC ANDREWS & C. CONSIGNATARIOS DE BUQUES Y AGENTES DE TRANSPORTES. SERVICIO DE VAPORES ENTRE EL REINO UNIDO Y ESPAÑA.

Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, y Sevilla. Agentes de la Compañía de salmueras los Switzers Bergnigs Enterprise, en Barcelona, Tarragona y Valencia.

AMA de cría.—Para su casa, de 28 años, leche de dos meses. Razón: Calle del Pozo, 14, preguntando por María Hernández.
PIANO.—Se vende de uso usado, muy buenas condiciones. Razón: Academia Caballero, Apóstoles, 22.

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el fóforo, no os desespereis, lo recibiréis tomando la

NERVIOSINA DE T. GONZALEZ. Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABANDONAMIENTO, CONALEGENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILEBIDOS Y ZUMBIDOS DE OIDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CAUSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RINONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, ANIGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; duermen poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye, que su estómago funciona mal, que las digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVOSINA.

Milares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES, ROMA, etc. Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

SE VENDEN Persianas y Transparentes. Se venden a precios baratísimos en la esterilla de la plaza de San Antolín, 9 Murcia.
AMA de cría.—Para su casa, de 25 años, leche de un mes. Razón: Partido de Beslaján, Riocón del Cornejo, preguntando por Carmen Vallejo (La Terda).

Vapores Correos Españoles de Pinillos Izquierdo y C. DE CADIZ. Para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá del puerto de Cartagena, el día 25 del actual, el magnífico vapor de 6.000 toneladas. MARTIN SAENZ. admitiendo carga y pasajeros para los expresados puertos. Informará su consignatario Manuel Ballester, Plaza de Santa Catalina, 6, pral., Cartagena.

APIOLINA CHAPOTEAUT. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. SALUD DE LAS SENORAS.

La Hidráulica Murclana. Gran fábrica de molinos hidráulicos y armados de cemento, en todos los tipos y toda clase de materiales de construcción. Juan Bernal González. PALMAR.—Depósito: Leno, vía, 22, MURCIA. Completo y verificado catálogo.—Generos garantías.—Premiadas en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Estomacos del ESTÓMAGO e INTESTINOS. TOMAD LA ESTOMACALINA ALFAGEME. Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc. Cura radicalmente los catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos. Precio: 4 Ptas. frasco. DE VENTA: En Farmacias y Droguerías. SU AUTOR Romanones, 13.-Madrid. Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME. Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

ROLLETTIN DE EL LIBERAL (90) HENRI GERMAIN EL SECRETO DE MATILDE

prente, el falso Barón vió en la chimenea una carta medio quemada. Recogió todos los fragmentos, los colocó cuidadosamente sobre la mesa, procurando no destruir algunos trozos casi convertidos en ceniza, y exclamó: «¡Eureka!» El sello de la carta estaba inutilizado por el timbre de la Administración de Correos de Pontoise. Darlou leyó las siguientes frases truncadas: «Mi sobrino... niño... porta bien... llama siempre... papá y Mir... miedo a los gitanos... solamente vestidos muy usados... envía... algún dinero...»

que el imbécil me ha dejado las veinte mil pesetas que aportó para tener el honor de ser mi socio. Ahora, soy el dueño de la situación. Y gracias a ese otro imbécil de Dalbriet, puede ir directamente a la conquista de la fortuna. ¡Hurra por los imbéciles! ¡Tres veces hurra! Y tras de esta explosión de contento, salió de la casa pensando en hacer una visita al millonario, para pedirle algunos datos relativos a las señas de su sobrino. En tanto el pseudo Barón se congratulaba de su buena suerte, Enrique de Lagarde deteníase junto a la puerta de la pobre habitación de Mirka. Esta acababa de llegar e intentaba, en aquel momento, consolar a Matilde. Esta todavía no había podido hallar trabajo. Al oír llamar a la puerta, Mirka sorprendióse. Matilde, por discreción, se levantó para salir. Mirka le dijo: «No se vaya usted, se lo suplico. No me gusta recibir a nadie sola... ¿Quién podrá venir aquí?»

acaso, de la sinceridad de mis palabras, de mi lealtad? «No, señor. Pero me extraña que un hombre rico como usted, no tenga inconveniente en subir a un piso tan pobre como éste. «¿Qué importa! El piso no me interesa. Es usted quien ha despertado toda mi atención. Pero... Dispénsame, tal vez haya elegido una hora inoportuna. He venido a interrumpir a ustedes... «Suplico a usted, señor, que no haga caso de mi presencia—dijo a su vez la pseudo Juana con su voz dulce, un poco triste.—A no ser que la juzgue usted indiscreta... «De ningún modo, señorita—repuso Enrique de Lagarde, sorprendido por la evidente distinción y por la actitud reservada de Matilde. Y, volviéndose hacia Mirka, prosiguió: «Veamos, señorita... ¿Me proporcionará usted el placer de aceptar mi proposición? Sólo pido a usted una sesión de dos horas y le abonaré diez pesetas por cada sesión... «¡Oh, es mucho, señor! «No, no; es el precio habitual. Además, una belleza como la de usted, no tiene precio... «¡Y bien!... Acepto—dijo Mirka, bruscamente decidida, dirigiendo una mirada a Matilde.—Mañana, a las dos de la tarde, estaré en su casa de usted.

«Perfectamente. La esperaré a usted con impaciencia. Hasta mañana, pues, señorita... Y Enrique de Lagarde, después de saludar atentamente, salió, muy sorprendido de haber hallado, en un piso tan miserable, dos criaturas tan hermosas. En realidad, aunque no se atrevía a confesárselo, había impresionado hondamente la belleza de la gitana. «¡Qué hermosa es!—monologaba, apresurando el paso por la calle de la Convención.—¡Cuántas duquesas y cuántas reinas envidiarían su maravillosa hermosura! ¡Qué magnífico modelo!... ¡Qué pureza de líneas, qué ojos profundos, qué expresión!... ¡Ah, si yo pudiera copiarla exactamente, acaso conquistara la gloria! Al día siguiente, a la hora convenida, Mirka presentóse en el hotel de Lagarde. Durante una hora, Enrique, sentado ante el caballete, permaneció absorto, delineando meticulosamente la bella cabeza de la gitana. De pronto, alzóse un portier, dejando paso a un joven. Al ver a la modelo, el recién llegado exclamó: «¡Magnífico! El pintor alzó la cabeza, disgustado porque fuesen a interrumpirle. «¡Ah! Eres tú, Clairville—dijo.—¿Quieres hablarme? «Naturalmente. «¡Siéntate y espera un momento.

Al oír el nombre de Clairville, Mirka alzó la cabeza y miró largamente al visitante. «¡Vamos, señorita, la «pose»!—dijo Enrique impaciente. La modelo adoptó su primitiva actitud, pero su semblante había variado de expresión. No era ya la Judith de mirada triunfante. «¡Ah, estoy segura—dijo de súbito. «¿Qué dice usted, señorita?—interrogó Enrique sorprendido. «Ha pronunciado usted el nombre de Clairville... ¿verdad? «Así es—dijo a su vez el recién llegado.—¿Me conoce usted? «Acaso... ¿Recuerda usted, señor, a una gitana que hace cerca de seis meses, junto a la verja del castillo de Dormans, acercóse a usted y a su madre para ofrecerle unos cestillos? «En efecto, lo recuerdo... Y me sorprende ahora la maravillosa semejanza de usted con aquella pobre joven. «¡Soy yo, señor. «¡Ah, sí? ¿Está en París su tribu? «No lo sé, señor. Yo no soy gitana. Y he abandonado definitivamente a las gentes que me robaron ó me recogieron en mi niñez. Sin embargo, puede todavía, si usted quiere, hacer su horóscopo por las líneas de sus manos, decirle la bueraventura... ¿Quiere usted? «No, no. Es inútil.